

Prin consolidarea puterii economice a Republicii Populare Române vom putea asigura un ritm încă necunoscut în dezvoltarea economică și socială a Republicii noastre Populare

Declarațiile tov. Gh. Gheorghiu-Dej

După ce în ovațiile Marelui Adunări Naționale, primul ministru Dr. Petru Groza a deșus pe Biroul Marelui Adunări Naționale Proiectul de lege pentru naționalizarea întreprinderilor industriale, miniere, bancare, de transport și asigurări, a luat cuvântul tov. Gh. Gheorghiu-Dej secretar general al P.M.R., prim vicepreședinte al Consiliului de Miniștri care a spus:

„Situația creată în urma transformărilor petrecute în



Tov. GH. GHEORGHIU-DEJ

țara noastră după 23 August 1944, impune o schimbare structură în domeniul economiei naționale pentru a putea pune toate forțele productive ale țării în slujba ridicării nivelului politic, economic și cultural al poporului nostru.

Această schimbare structurală, este trecerea în mâinile Statului ca bun comun al poporului al celei mai importante părți din mijloacele de producție.

Mai departe tov. Gh. Gheorghiu-Dej a spus: „Trecerea celei mai importante părți a mijloacelor de producție în mâna Statului, este o necesitate, de oarece aceste arme economice se smulg din mâinile acelor care au smuls armele politice. Lăsând mai departe uneltele de producție în aceste mâini, ar însemna să permitem burgheziei înfaturarea poporului dela conducerea politi-

ca, să continue politica ei de a desorganiza viața noastră economică, pentru a compromite regimul în ochii poporului să permitem să folosească mai departe aceste uneltele ca mijloace de mână nevră în scopul de a restitui vechiul regim.

Este evident că nici planificarea economiei naționale nu poate fi concepută atât timp cât cele mai importante mijloace de producție sunt în mâna capitalului particular. Pentru a putea trece la economia planificată pe care cea mai mare parte a po-

(Continuare în pag. IV-a)

Printr'o telegrama adresată Generalisimului STALIN

Marea Adunare Națională a R.P.R.

a mulțumit guvernului și poporului sovietic pentru noul act de prietenie arătat poporului român

BUCUREȘTI, 11. (Agerpres). În ședința de azi a Marelui Adunări Naționale, tov. Alexe Augustin a propus, iar Marea Adunare Națională într'o însuflețire generală a aprobat, trimiterea unei telegramme de mulțumire Generalisimului I. V. Stalin, pentru noul act de mare prietenie arătat poporului român, prin reducerea la jumătate a datoriilor de război ce au mai rămas a fi plătite. În clipa în care vorbitorul a pronunțat numele lui I. V. Stalin, între-



Proletari din toate țările uniți-vă!

REDACȚIA: Deva Str. Karl Marx Nr. 2 Telefon 262
ADMINISTRAȚIA: Deva Palatul Prefecturii Telefon 426
Faza peș. și alții în asigurare conf. aprob. Dir. Gen. P.T. Nr. 517.262.945

BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CRAIOVA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

ABONAMENTE: LUNAR lei 120 COLECTIVE lei 80 INDIVIDUALE pt. țară, mun. și străinătate și instituții 100 lei

Într'un cadru de viu entuziasm

Muncitorimea din județul nostru

a primit cu o deosebită satisfacție măsura guvernului R.P.R. ce a se trece la naționalizarea întreprinderilor industriale, bancare, de asigurări, miniere și de transporturi

Ziua de 11 Iunie 1948, a înscris încă o victorie măreață în istoria luptei consecvente dusă de clasa muncitoare în frunte cu Partidul ei de avangardă, împotriva exploatarii omului de către om, împotriva capitalismului retrograd și luăpăreț. Ea vine să adauge încă o ve-

rigă lanțului de victorii care au răsplănit eforturile și sacrificiile făcute de oamenii muncii pentru fântâna unui trai mai bun și construirea unei oporități mai superioare în care exploatarea omului de către om să rămână o tristă amintire a trecutului întunecos.

În această zi inimile maselor truditoare care au suferit din plin umilințele, chinurile și trănăia exploatarea albastră practică pe spațiile lor de cjițe capitaliste, au tresălat de bucurie și conștiente de contribuția uriașă pe care au adus-o prin munca și lupta lor dărâ la cucerirea acestei mărețe realizări, s'au legat hotărâte să-și porosească eforturile în muncă și să-și intensifice lupta pentru consolidarea și desăvârșirea cuceririlor dobândite.

Entuziasmul și bucuria înfăcărata care a tășnit din sufletele muncitorimii hunedorene, — adunată în uriașe meetinguri pentru ași sănănfesta dragostea și încrederea în Par-

tidul și conducătorii săi, prin a căror luptă s'a înfăptuit viul mărș: „naționalizarea întreprinderilor industriale, minere, bancare, de asigurări și de transporturi”, — a ilustrat teneinic cât de mult era dorită și așteptată această măsură venită să înfăptuiască un vechiu deziderat al clasei muncitoare.

Bucuria sârbească pe care oamenii muncii din județul nostru au trăit-o intens la auzul acestei vești oglindește încrederea pe care și-a pus-o în viitorul fericit pentru a cărei înfăptuire nu preocupese nici un efort în lupta lor hotărâtă.

La Cugir munitorimea uzinelor C.M.C. batjorită atâta vreme de fostele conduceri capitaliste reacționare, și-a revărsat bucuria prilejuită de acest mare eveniment purtând pe brațe în urate entuziaste, pe noul director al uzinei numit de guvern din mijlocul ei.

Gh. Pleșu
(Continuare în pag. III-a)

Gezkazganul, regiunea minieră din Stepă

**Dela exploatarea primitivă la industrializarea maximă
Autonomie industrială — economie de timp**

de Nicolai Zagorodnai

În îndepărtatele stepe a'e Kazhstanului Central, într'o regiune deluroasă, se întinde zona zăcămintelor de minereu de cupru, cunoscută

sub numele de Gezkazgan. Valoarea acestor zăcăminte era cunoscută încă din veacul al 18-lea dar exploatarea lor a început abea după Revoluția din Octombrie.

În timpul regimului țarist, s'au infiltrat aci capitaluri engleze care exploatau cu mijloace primitive bogățiile subsolului folosind munca Istovitoare a muncitorilor ruși lipsiți de uneltele.

Pe vremea aceea minereul era transportat dealungul galeriilor cu ajutorul unor săniște de lemn, iar scripetele care ridicau minereul la suprafața solului, erau puse în mișcare de oameni.

Este evident că în asemenea condițiuni, accidente de muncă nu erau rare, căci despre valoarea omului nu se prea vorbea în registrele concernului englez.

Condițiunile de viață ale muncitorilor erau subumane. Ei se adăposteau vara și iarna în coșbe acoperite cu stof care mai pot fi vazute și astăzi ca obiecte de muzeu, dintr'o istorie a exploataților capitaliste.

Din vechiul Gezkazgan au mai rămas doar câteva locuințe primitive, despre care muncitorii de astăzi nu pot crede că au servit cândva la adăpostirea oamenilor.

În epoca planurilor cincinale

În anii primelor planuri cincinale geologii sovietici au putut aprecia zăcămintele de cupru a'e Gezkazganului. Ei au ajuns la con-

cluzia că din punct de vedere al calității și cantității de minereu, Gezkazganul se plasează în al doilea loc după regiunea Cinqkanata din America de Sud. Pe baza acestor aprecieri s'au început lucrările uriașe, s'au trasat căi ferate, s'au construit șosele și regiunea s'a transformat astfel într'un șir de bazinuri minere pre-ărate cu numeroase mine.

Toate procesele muncii au fost mecanizate. Coborirea în mină se face cu ajutorul unor ascensoare uriașe de înălțimea unor blocuri cu mai multe etaje. Aspectul galeriilor este acela al unor subterane gigantice iluminate agiorno. La fiecare cotitură sunt semnale electrice preventive iar săgeți indicatoare arată drumul lipsit de primejdii, căci prin aceste imense subterane trec în mare viteză vagoane încărcate cu minereu, ale cărei locomotive sunt conduse electric.

Cea mai grea muncă a minerului, munca de abataj, a fost complet mecanizată. Toporul, târnăoșul, hârlețul, burghiul, au fost înlocuite cu perforatorul automat care ușurează într'o măsură uriașă munca omenească mărind în același timp de zeci de ori, productivitatea efortului omeneșc. În multe puncte ale minelor, munca omenească este una de atenție și de supraveghere căci mașina înlocuiește cheltuea energiei omenești. Mașinile puternice având forța a 20 muncitori, îndrumă

(Continuare în pag. II-a)

După victoriile din câmpul muncii

Siderurgistii hunedoreni

au obținut serioase succese și în domeniul Asistenței-Medicale

Cum funcționa asistența medicală în trecut și cum funcționează ea în prezent la I. M. S. Hunedoara

Menirea ce o are întreg corpul mării infirmieră, până la mult știutorul profesor universitar de a preveni și de a vindeca suferințele o datorie de onoare a fiecăruia.

În trecut o infirmerie înfectă adăpostea bolnavii

Regimurile trecute au exploatat până la sânge pe oamenii muncii, dar nu s'au gândit să le creeze condițiuni de trai corespunzătoare, ca sa previe și să combată bolile ce munciau muncitorimea.

Intr'o industrie grea ca uzinele fier din Hunedoara, unde la cupetoarele Siemens-Martin, furnace și laminatoare se lucrează în cele mai grele condițiuni de muncă, nu s'a gândit, nimeni, în regimul trecut, să ar fi nevoie de îngrijire ome-

medicală, începând de la cea mai târziu șiutorul profesor universitar de a fizice ale oamenilor muncii, este nească. Pe lângă această uriașă întreprindere, funcționa doar o infirmerie cu câteva paturi, deasupra unui garaj în sgomot și neliniște.

Dr. Hâncu Vasile, un medic bătrân plictisit de a mai consulta și trata pe muncitorii din uzină, numai pentru salariu, muncea doar două sau trei ore la zi, stând comod pe un scaun consultând muncitorii dela o distanță de câțiva metri.

În ceea ce privește tratamentele, tot atât de plictisit, doctorul se rezumă la o dispoziție seacă de a i se da bolnavului din dulapul —

asa zis farmacie — unul din cele 15 numere de prafuri, fie că erau eficiente sau nu. Numai dacă bolnavul era dispus să meargă la același medic acasă — la cabinetul personal — și plătea copiosul onorariu — se schimbau imediat metodele de tratament.

Legea asigurărilor era bună pentru a stoarce banii dela muncitori

Legea asigurărilor sociale prin care se „asigura” îngrijirea sănătății muncitorilor, în afară de faptul că se rețineau cu strictețe cotizațiile săptămânale nu era decât o fantezie bună de a induce în eroare

C. Pugacsev coresp.
(Continuare în pag. III-a)

Să ajutăm brigăzile de pe șantierul de muncă voluntară

Munca tinerilor brigadieri, plecați de câteva săptămâni pe șantierul național dela Bumbesti-Livezeni a luat proporții. Tinerii s'au antrenat tot mai mult în această muncă creatoare, muncesc pe timp ce tece cu mai mult elan, cu mai mult devotament, se antrenează în întreceri și depun toate eforturile pentru a eși victorioși în lupta cu munții.

Educația pe care o primesc după cele opt ore de muncă, viața disciplinată și covârșească ce o duc tinerii din toate unghiurile țării, sunt factorii care determină creșterea în înălțime a spiritului muncii voluntare, și dragostea lor pentru tot ceea ce e progresist și frumos, dragostea față de Partidul de avangardă, față de Republica pe care vor să o reconstruiească.

Femeile muncitoare de oraș și țarancele dela sate, și au trimis copiii să muncească pe a este șantierul iar astăzi când căștile li se întoarce pentru o zi sau numai pentru câteva ore acasă, găsesc în el un om, întreg, hotărât și nerăbdător de a se întoarce din nou la tovarășii săi „să spargă munții în puștii”.

E o mândrie pentru a este mame, care au înțeles cât de neceare sunt brațele fiilor lor pe șantierul de reconstrucție și care și-au recunoscut datoria de cetățene libere ale

Republicii Populare Române trăind și cu dragă inimă, feciorii acolo unde țara are nevoie de ei.

Ele știu că fiții lor pe lângă că ajută cu munca la reconstrucția țării, se vor întoarce acasă cu o pregătire bogată în ceea ce privește cultura și munca, oamenii noii că vor fi mândria de mâine nu numai a mamelor lor ci și a țării.

Femeile noastre știu că trimițându-și copiii pe șantierul de muncă voluntară, aceștia se bucură de condițiuni de trai corespunzătoare și în plus, de o educație pe care nu ar putea să o primească acasă.

De aceea mamele — care înăuntru au făcut acest lucru — vor trebui să fie acelea care să-și îndemne copiii să plece pe șantier să le însușească dragostea și devotament în munca pe care vor merge să o presteze și să le arate că sunt mândre de ei.

În ceea ce privește organizațiile U. F. D. R. din județul nostru este necesar ca ele să vină cât mai des în ajutorul tinerilor brigadieri.

Alimentele primite din partea femeilor cu ocazia sărbătorilor paștelui, au sfârșit o mare bucurie în rândurile bravilor U. T. Măști. Dar de atunci ei mai simt nevoie de ajutorare.

Femeile vor putea să-și înnădezeze

mai mult în munca lor, arătându-le prin fapte că ele sprijină această muncă și apreciază eforturile depuse de tineri pentru construirea liniei ferate Bumbesti-Livezeni.

Trimițând cât mai mulți tineri pe șantierul național, ajutând și încurajând pe brigadieri în munca lor, femeile vor aduce și de această dată, însemnate aporturi la refacerea și înălțarea unei Republici populare bogate și înfloritoare.

E. Gârjob

11 ANI DELA MOARTEA vredniciei luptătoare pentru libertatea poporului nostru, Donca Simo

Printre eroinele care și-au dat viața pentru libertatea poporului nostru, pentru dreptul lui la un trai mai bun și omenesc, se numără și Donca Simo.

Născută dintr-o familie de țărani săraci de lângă Bazargie Donca a cunoscut din frageda copilărie o viață plină de lipsuri și mizerie. Din această pricină, la 12 ani este nevoită să intre într'un atelier de covoare, la 17 ani pleacă la oraș și devine țesătoare.

Aici ia contact cu mișcarea mun-

cițorească, cu idealurile de eliberare a poporului din lanțurile exploatare, intră în Uniunea Tineretului Comunist și de atunci până la moarte, viața ei se împletește cu lupta pentru dreptatea celor mulți.

În perioada în care fascismul e în ascensiune în România, Partidul Comunist își ia sarcina de a mobiliza clasa muncitoare și întregul popor la luptă împotriva dușmanului de moarte al omenirii Donca Simo este trimisă să lucreze într-o tipografie clandestină a Partidului de unde isvorăște lumina cuvântului șeris, de demascare a diciei fasciste din țara noastră.

În Iulie 1935, ea este arestată chiar în tipografie, pentru că după torturile siguranței și după o detenție de un an de zile să fie adusă în fața justiției burgheze, împreună cu ceilalți antifasciști arestați, care aveau în frunte pe tov. Ana Pauker.

Ca și ceilalți acuzați ea demara, în cursul procesului planurile de dobire a poporului, de către guvernul de atunci spunând: „Prin mâna vorbesc astăzi toate mamele neceare care vor binele copiilor lor. Vom lupta până la izbândă”.

Torturile la care a fost supusă în regimul de închisoare îi subrezesc sănătatea iar în seara zilei de 8 Iunie 1937 și-a dat sfârșitul.

Ea n'a putut să vadă victoria cauzei pentru care luptase cu atâtă abnegație. Ea n'a putut să vadă cum din jertfa ei și a atâtor alte luptătoare și luptători poporul român în frunte cu clasa muncitoare și Partidul ei de avangardă și a făcut o viață și o țară nouă Republica Popularea Română.

Jertfa luptătoarei Donca Simo, servește drept pildă poporului nostru care se găsește încordat în eforturile de a consolida regimul de democrație populară de a întări zăgarul pacii și democrației în frunte cu Marea Țară a Socialismului Uniunea Sovietică.

Comitetul de stradă „Aurel Vlaicu” din Deva și-a luat în serios misiunea chiar dela începutul activității sale

În cadrul unei ședințe, comitetul de stradă „Aurel Vlaicu” dela lângă U. F. D. R. Deva, sesizat de faptul că în orașul nostru nu se găsește o Casă culturală, a luat hotărârea ca în cinstea unificării tuturor organizațiilor de femei să înceapă o acțiune întinsă pentru strângerea de fonduri în vederea construirii unui Cămin cultural.

În acest scop, femeile din Comitetul de stradă „Aurel Vlaicu” în colaborare cu filiala U. F. D. R. Deva vor convoca zilele acestea într-o ședință, reprezentanții partidelor, tineretului precum și ai autorităților, pentru a se trece la formarea comitetului de creiere a palatului cultural.

Pentru strângerea primu-

lui fond, femeile aceluiași comitet au hotărât să deschidă în ziua de 13 Iunie 1948 în Deva, str. Karl Marx Nr. 1, un bazar cu dulciori și care își vor da concursul o mare parte a gospodinelor din Deva.

Începând cu bazarul, continuând apoi cu colectele, vânzarea de insigne organizare, de festivaluri artistice, petreceri — toate date pentru ducerea la îndeplinire a acestui scop, având și concursul celorlalte organizații și autorităților, sperăm că în curând se va putea face inaugurarea Casei culturale, construită din inițiativa comitetului de Stradă „Aurel Vlaicu” prin munca femeilor din U. F. D. R. și a tuturor celor ce simt necesitatea unei astfel de case.

La subfiliala U. F. D. R. Crișcior-Gurabarza s'a deschis zilele trecute prima serie a școlii de îndrumătoare

Urmând exemplul județenei UFDR din Deva, care a reușit în ultima lună să dea subfilialelor o mulțime de membre bine pregătite în școala de îndrumătoare, organizația din Crișcior-Gurabarza, a luat inițiativa deschiderii unei școli de îndrumătoare.

Cu ocazia deschiderii festive a școlii, a vorbit pri-

etena Maria Ciocan, secretara organizației subliniind scopul acestei școli, precum și rolul important în munca de lămurire a masselor celor ale femeile îndrumătoare de azi.

Au vorbit apoi tov. I. C. Iștvan, secretarul org. P. M. R. Crișcior, tov. Almășan Petru și prietena Dupont Maria, responsabile școlii.

I. Cloj, corespondent

Femeile din comunele apropiate contribuie prin munca voluntară la îmbunătățirea condițiilor de trai ale bolnavilor dela sanatoriul Geoagiu

Pentru a contribui la îmbunătățirea condițiilor de viață ale internaților din Sanatoriul Geoagiu, femeile din satele învecinate ca: Geoagiu de Jos și Geoagiu-Băi nu s'au dat înapoi ori de câte ori direcțiunea sanatoriului le-a solicitat ajutoarele.

Astfel în ziua de 3 Iunie a. c. o brigadă formată din 15 femei, venind dela Geoagiu de Jos împreună cu femeile și bărbaiții, au săpat în mod voluntar, cei 1.000 m. p. de grădina sursa de aprovizionare cu zarzavaturi — a sanatoriului.

SPORT

Reg. 3 Transmisiuni - C. M. C. Cugir 0-0

În ziua de joi 10 Iunie a. c., echipa de foot-ball a Reg. 3 Transmisiuni din Deva a jucat în deplasare la Cugir cu echipa locală C. M. C. Cugir.

După un joc spectaculos, în care ambele echipe au ratat câteva ocazii sigure scorul a rămas alb o — o.

S'au remarcat dela C. M. C. întreaga apărare imediată iar dela militari Crâșnic, Matei, Ionescu și Sociko.

Peste câteva zile va începe în toată țara desfășurarea probelor pentru cea mai mare competiție sportivă „Cupa Unității Tineretului”.

Gezkazganul, regiunea minieră din Stepă

Dela exploatarea primitivă la industrializarea maximă Autonomie industrială — economie de timp

(Urmare din pagina 1-a)

ză minerele cât e glabulile speciale prin care curge într'un torent nestârșit, materia prețioasă care va fi încărcată în vagonete. Deindată ce vagonetele aflate la gura ghibabului s'au umplut, ele sunt încărcate în ascensor și ridicate la suprafața minei. Descărcătoare uriașe, cu o capacitate de 10 tone înarcă minerele în trenurile speciale care le vor îndruma spre fabricile de prelucrare.

Autonomia industrială economie de timp

Constatându-se că piesele de schimb și utilajele necesare refacerii mașinilor deteriorate, trebuiesc aduse dela distanțe mari s'au creiat în complexul minier al Gezkazganului, ateliere mecanice care pot face orice fel de reparațiuni. În felul acesta autonomia industrială s'a dovedit a contribui într'o mare măsură la economisirea timpului. Dealtfel ceea ce caracterizează minele Gezkazganului, este excepționala organizare a muncii, folosirea timpului, și menajarea materialului uman. Minerii știu din ajun în ce sector vor lucra a doua zi. Când unui sondor i se defectează burghiul în

timpul lucrului, el nu-și parasește munca căci un alt muncitor îi aduce primul semn electric, uncalta de care are nevoie.

În ceea ce privește viața minerilor din această regiune ea surprinde prin nivelul ei deosebit de ridicat. Restaurantele mineor stau la dispoziția populației muncitoare cu o hrană caldă și substanțială. Băi speciale, cabine pentru schimbarea hainelor, camere de odihnă, dispensare medicale, cabine de desintoxicare stau la dispoziția muncitorilor.

În stepă

În stepa pustie a Gezkazganului a apărut un oraș modern care poartă numele regiunii. Colibe minerilor de acum 3 decenii, au fost înlocuite cu blăcuiri confortabile. Încalzirea centrală și instalațiile igienice au devenit un bun comun al populației muncitoare. S'au construit școli, cluburi, cinematografe, iar minerii au plantat cu mâinile lor un mare parc de recreație.

Minerii din Gezkazgan se simt cu adevărat stăpâni pe viața și pe rezultatele muncii lor. Ei folosesc cele mai perfecționate unelte de lucru și știu că fiecare efort al lor se transformă în cadrul societății socialiste într'un bun colectiv.

Aci în Gezkazgan s'au eviden-

țiat numeroși eroi ai muncii cari au adus înnoații în procesul de producție. Sondorii Gezkazganului sunt celebri în întreaga Uniune Sovietică.

Pentru a ne da seama cum se muncește în această regiune, e interesant de semnalat că numai în ultimele 6 luni, minerii de aici au făcut 500 de propuneri de raționalizare care puse în practică, au adus Statului Sovietic economii în valoare de milioane de ruble.

Dar procesul de dezvoltare al Gezkazganului nu este încheiat. În cadrul noului plan cincinal mari lucrări de extindere a minei au fost proiectate și actualmente se află în curs de execuție.

Nicolai Zagorodnai

Citiți și răspândiți
„SĂTEANCA”
și „FEMEIA”
revistele Uniunii
Femeilor Democra-
te din România

Lista numerică a întreprinderilor supuse naționalizării

BUCUREȘTI, 11. (Agerpres). Dăm mai jos lista numerică a întreprinderilor care sunt supuse naționalizării:

— 20 întreprinderi siderurgice de metale neferoase și de laminat.

— 112 întreprinderi prelucrătoare de metale, șantiere navale, instrumente de precizie și ateliere de reparat auto.

— 20 întreprinderi carbonifere.

— 25 întreprinderi petrolifere și de gaze naturale.

— 56 întreprinderi producătoare de materiale de construcții, var, ceramică, carton asfaltat etc.

— 9 întreprinderi producătoare de sticlă și cristale pentru oglinzi.

— 20 întreprinderi de construcții.

— 76 întreprinderi producătoare de cherestea, căruci, perii, ruiouri, raco-

re și alte articole de lemn.

— 9 întreprinderi producătoare de țevi de carton pentru industria textilă și întreprinderi de hârtie sticloasă sau alte articole.

— 46 întreprinderi producătoare de bumbac, țesătorii tricotate etc.

— 12 vopsitorii, apreturi și întreprinderi de confecții.

— 37 întreprinderi prelucrătoare de mătase, țesătorii tricotate etc.

— 34 întreprinderi prelucrătoare de lână.

— 17 întreprinderi prelucrătoare de în, cânepă, iută.

— 12 prelucrătoare de blănuri, mănuși și alte articole de piele.

— 11 industrii chimice de bază.

— 4 industrii de negru de fum, cărbune vegetal și animal.

— 24 întreprinderi de produse chimice diverse.

— 28 întreprinderi, de parfumi, cosmetice, solvenți, esențe, uleiuri eterice și laboratoare farmaceutice.

— 13 industrii de băuturi spirtoase.

— 9 industrii, de glucoză, dextrină, amidon și drojdie comprimată.

— 33 întreprinderi, producătoare de ulei.

— 8 întreprinderi, de uscat fructe.

— 10 căi ferate particulare.

— 5 întreprinderi, exploatare de vagoane cisterne.

— 4 societăți de navigație.

— 352 vase fluviale, maritime și cele sub pavilion român scufundate în apele teritoriale românești sau străine.

— 15 societăți de asigurare.

Siderurgiștii hunedoreni au obținut serioase succese și în domeniul Asistenței-Medicale

(Urmare din pag. 1-a)

pe muncitori

Medicul salarizat pentru muncă, nu este obligat să trateze pe muncitorul asigurat la infirmerie și nu a așa luându-i în acest fel pe nedrept o a doua cotizație.

Acestea sunt adevăratele liste și dureroase din viața muncii din trecut, adevăruri care ca a terizează regimurile capitaliste exploatare.

Odată cu noua conducere s'au pus bazele unui spital corespunzător

La uzinele I.M.S. Hunedoara, au venit însă alți conducători, ca tov. director general Vidrașcu, împreună cu tov. sa de muncă și viață, Raia Vidrașcu, din inițiativa căroră, cu sprijinul organizației P. M. R., sindcatul I.M.S. Hunedoara și a organizației U.F.D.R., vechea infirmerie s'a transformat într-un spital cu un număr de 50 paturi prevăzute cu toate cele necesare, aranjat în cea mai frumoasă și liniștită clădire a uzinei — spitalul „Ana Pauker”.

Masa ce se servește bolnavilor este hranitoare și gustoasă. Corpul medical în majoritate format din oameni noui, înțelegând de dorința de a munci și de a reda cât mai mulți oameni în câmpul muncii, își fac pe deplin datoria. Fiecare bolnav este supravegheat și tratat cu cea mai mare atenție.

Sala de operație, nu este încă complet utilată, totuși medicul chirurg a efectuat în ultimele două luni mai mult de 100 operații mari și mijlocii.

Problema medicamentelor a fost rezolvată în mod satisfăcător prin ajutorul primit de la Casa Centrală a Asig. Sociale și a Serviciului Sanitar Județean. S'a înființat o farmacie bine utilată și înzestrată cu toate medicamentele necesare unei bune îngrijiri medicale.

Se preconizează construirea unui nou spital mai mare

Pentru viitor, din dorința de a îmbunătăți posibilitățile de îngrijire medicală, Sindicatul I.M.S. Hunedoara, și-a luat angajamentul să ia măsuri ca imediat să înceapă lucrările pentru clădirea unui pavilion în curtea spitalului în care să se facă toate consultațiile zilnice de dispensare medicale, împreună cu serviciul de radiologie și laborator de analize medicale.

Se simte încă nevoia de personal medical și ajutor; posturi care cu sprijinul Casei Centrale a Asig. Sociale vor completa cât de curând.

Și totuși aceasta este numai un început. În planul de viitor s'a prevăzut ca în curând să se construiască o clădire pentru un spital mare, în imediata apropiere a pădurii.

Cu elanului dragostea de muncă a colectivului medical din spital și cu sprijinul guvernului Republicii noastre Populare, va răsări în curând, între dealurile Hunedoarei un așezământ spitalicesc de toată frumusețea așa cum merită muncitorii noștri, care depun toate eforturile în muncă pentru a face din R.P.R. o țară înfloritoare și îmbelsugată.

C. Pugacsev, coresp.

Controlori comprimați dela Administrația Financiară a județului nostru

În cadrul acțiunii pentru curățirea aparatului fiscal de elementele necorespunzătoare, tov. Vasile Luca Ministru Finanelor a semnat o decizie prin care au fost comprimați 430 funcționari din acest minister.

Din Administrația Financiară a județului nostru au fost comprimați următorii: Cană Simion; Caprini Ludovic; Năduș Filip; și Simoșie Cornel, controlori fiscali. Chirilă Aurel, agent activ Hătaru Mihail agent activ a fost mutat la Administrația Financiară Arad.

ZORI NOI primește mică și mare publicitate

Anunșurile se primesc la administrația ziarului în localul Prefecturii

Muncitorimea din județul nostru

a primit cu o deosebită satisfacție măsura guvernului R.P.R. de a se trece la naționalizarea întreprinderilor industriale, bancare, de asigurări, miniere și de transporturi

(Urmare din pag. 1-a)

Entuziasmul de nedescris al muncitorilor dela Călan, a reliefat convingător bucuria pe care a provocat-o vestea naționalizării prin care se curmă definitiv sistemul crudei exploatare a muncii lor trudnice, destinată până acum a suporta — ca să arătăm un caz specific — convorbirile telefonice transoceanice pe care marele potentat al industriei românești Max Aușnit fostul proprietar al acestei uzini — astăzi în America — le efectua săptămânal în contul întreprinderii, constrânsă să plătească 60.000 lei fiecare convorbire.

Prefunzi în întreprinderile industriale și minere din județul nostru, — imediat după aflarea știrii — muncitorimea s'a adunat în uriașe meetinguri în cadrul cărora și-a manifestat viguros bucuria isvorită din înfăptuirea acestui mare act menit să încununeze lupta plină de abnegație a clasei muncitoare și să deschidă noi și largi perspective muncitorimei în lupta sa pentru dobândirea unui trai mai bun tuturoș celor ce muncesc dela orașe și sate.

LA CUGIR. — Vestea naționalizării uzinei metalurgice C. M. C. Gugir, a stârnit un viu entuziasm în rândurile muncitorimii cugirene. În că înainte de comunicatul oficial, muncitorimea locală s'a adunat în sala festivă „6 Marie” unde a manifestat în delung pentru P. M. R., și tov. Gh. Gheorghiu Dej, în spiritorii ale acestei mărețe realizări.

După deschiderea meetingului tov. Vlad secretarul organizației locale P. M. R., Farcaș delegatul Ununii Metalurgice, Drăgoi Anton, din partea Comitetului Județean al P. M. R. Deva au subliniat eforturile și sacrificiile neprecupțite pe care muncitorimea le-a depus pentru cucerirea acestei victorii și sarcinile ce decurg pentru muncitorime din această importantă înfăptuire.

Tov. Oprita președintele Sindicatului Local și patru muncitori din rândurile massei de manifestanți, au desvăluit toate fărâdelegile și sa mavoijniciile săvârșite de patronatul capitalist, suferințele, înjosirile și mizeria degradată în care au fost ținuți muncitorii de aici sub regimurile exploatare, burghezo-capitaliste.

Uzinele C. M. C. Gugir, care în trecut constituiau un izvor de rapidă îmbogățire pentru o mână de capitaliști, devin prin trecerea lor în patrimoniul Statului, un pilon hotărâtor, în lupta clasei muncitoare și această realitate a fost un prilej de adâncă bucurie pentru muncitorimea cugireană.

LA ORAȘTIE. Cu același entuziasm și bucurie au primit și muncitorii, tehnicienii și ifuncționarii uzinelor „Astra-Orăștie” vestea naționalizării întreprinderilor industriale.

Ei nu pot uita sabotajele săvârșite de fosta direcțiune a uzinelor, sabotaje care nu erau decât o armă îndreptată împotriva poporului muncitor.

Salariații uzinelor „Astra-Orăștie” sunt conștienți că de acum înainte munca lor va fi depusă numai în folosul celor ce muncesc. Moțiunea adresată guvernului, exprimă atât marea lor bucurie pentru noua măsură luată în interesul întregului popor cât și hotărârea lor de a munci de acum înainte cu eforturi sporite.

Călușii pe mai departe — spune moțiunea — de Partidul nostru de avangardă inițiatorul tuturor refor-

melor înfăptuite în țara noastră care acum e țara celor ce muncesc, vom păși mai hotărâți în luptă și cu mai mare încredere în viitorul apropiat.

Vom lupta mai departe alături de conducătorii noștri — spune ea încheiere moțiunea — pentru mărirea producției, factor principal în restabilirea economiei patriei noastre.

Moțiuni scrise în același sens au trimis guvernului și muncitorii dela întreprinderea prelucrătoare de blănuri „Székely”, dela fabrica de spirit „Orăștie” și fabrica de încălțăminte „Ardealul”, toate fiind exponente al unui viu entuziasm și a unei mari bucurii produse de noua măsură luată din inițiativa Partidului clasei muncitoare și care va aduce un trai mai bun pentru oamenii muncii.

La Călan. Poate la puține întreprinderi metalurgice din județul nostru exploatarea capitalistă a fost atât de plină simțită ca aici. Dacă muncitorimea din uzinele Călan îndrumată și însuflețită de P. M. R. își încorda eforturile pentru îndeplinirea sarcinilor pe care grabnica dezvoltare a industriei noastre le cerea, ea nu a putut niciodată să-și dobândească succesele în măsura eforturilor depuse fiindcă conducerea capitalistă de aici a fost un perament obstacol în lupta și munca ei.

Deaceia și entuziasmul care a dominat meetingul muncitorimii de aici ținut cu ocazia marelui eveniment al naționalizării a întrecut cu mult caracterul unei manifestații obișnuite.

Gh. Pleșu

(Continuare la pag. IV-a)

EVENTIMENTELE ZILEI

Danemarca nu este multumită de condițiile planului Marshall

Helsinki, 12 (Rador). — Ziarul Nie-Tive din Helsinki scrie că Danemarca este nemulțumită cu condițiile planului Marshall.

Statele Unite vor numi o comisiune de 25 membri în Danemarca pentru a supra-veghea cum sunt puse în aplicare condițiile acestui plan.

Totodată se studiază numirea unui nou organ, care să se intereseze de dezvoltarea industriei în Danemarca.

Americanii se amestecă fără nici un ocol în viața economică a Danemarcei cât și în celelalte ramuri ale vieții.

Se știe că guvernul Danez

scrie ziarul Nie-Tive

îngrijorat de această situație a dat instrucțiuni Ministrului de Externe Rasussen să înceapă negocieri cu ameri-

canii în legătură cu această chestiune deși este de așteptat ca negocierile să dea rezultate negative.

Conferința dela Londra a hotărât separarea Ruhrului de Germania și trecerea lui sub autoritatea imperialiștilor americani

BERLIN, 12 (Rador). — Ziarele din Berlin publică un comentariu al agenției A.D.N. cu privire la hotărârile conferinței dela Londra.

La Londra — spune acțiunea — s'a hotărât separarea Ruhrului de Germania și trecerea lui sub autoritatea imperialiștilor.

Acțiunea relativă la Ruhr are drept scop folosirea industriei Ruhrului pentru a susține interesele planului

Partidul Comunist Francez protestează împotriva hotărârilor Conferinței dela Londra

PARIS, 12 (Rador). — Ziarele trecute a avut loc ședința Biroului Politic al Partidului Comunist Francez care s'a ocupat cu hotărârile Conferinței dela Londra în legătură cu problema germană. Biroul politic a dat apoi un comunicat în care se spune printre altele:

Acordul dela Londra — spune comunicatul — răpește dreptul de reparații de război a Franței, în aceste țări orice drept de control a producției din Ruhr și în același timp toate drepturile de securitate.

După cum se știe Ruhrul a fost arsenalul utilajului din Germania în cele trei războaie ale sale împotriva Franței.

Stabilirea la Frankfurt a unui guvern reacționar și militar a Germaniei occidentale are ca scop întărirea ptei împotriva elementelor democratice din această țară.

Acordul consfințește dominația totală a imperialismului american asupra Germaniei occidentale, o transformă într-un arsenal împotriva Uniunii Sovietice, a noui organ de democrații și a mișcării democratice din toate celelalte țări democratice ale Europei.

Consecințele acestui acord sunt dezastruoase pentru Franța declară comunicatul care în concluzie reînnoiește protestul său împotriva acordului dela Londra.

Situația din Columbia se menține încordată

NEW-YORK, 12 (Rador). — Situația politică se menține încordată în Columbia.

Sonajul crește în special în acele centre industriale, în care industria nu este aprovizionată din cauza prețurilor ridicate a materiei prime și uzura utilajului.

Buletinul „Rezistența” organ progresist declară că libertățile presei

a exprimării și întrunirilor sunt suspendate.

O mare parte din trupele sovietice din Coreea de Nord au fost retrase

TIWE-YONG, 12 (Rador). — Comandamentul trupelor sovietice din

Coreea de Nord a dat un comunicat prin care arată că din ordinul comandamentului militar sovietic o mare parte din trupele sovietice stabilite în Coreea de Nord au fost retrase.

În urma acestui fapt generalul colonel Korolko comandantul trupelor a plecat împreună cu statul major în U.R.S.S.

Telegrama Marei Adunări Naționale adresată Generalisimului Stalin

(Urmare din pag. 1-a)

acamat îndelung pe marele conducător al popoarelor so-

vițițe și prieten al poporului român.

Iată telegrama trimisă de Marea Stalin în ședința de ieri, telegramă și adoptată cu ovacii prelungite de

Adunare Națională Generalisimului citită de deputatul Alexa Augustin membrii Marei Adunări Naționale:

„Marea Adunare Națională a Republicii Populare Române, luând cunoștință cu deosebită bucurie de scrisoarea prin care D-voastră anunțați hotărârea Guvernului sovietic de a reduce cu 50 la sută, reparațiile de război, ca răspuns la scrisoarea trimisă de Guvernul nostru din inițiativa Partidului Muncitoresc Român, Vă exprimăm adâncă recunoștință a întregului popor muncitor pentru acest nou și deosebit de important ajutor pe care l'acordați Republicii Populare Române.

Noi vedem în acest ajutor pe care numai Statul Socialist U.R.S.S. îl poate da, marea și mereu crescân-

dă forță economică a Uniunii Sovietice, capabilă să întărească ajutorul economic acordat țării noastre și prietene cu ea. Noi vedem în acest ajutor expresia politicii externe sovietice de sprijinire a popoarelor care luptă pentru reconstrucție, a igrarea independenței naționale, democrației și pace.

tât, de important ajutor economic

Noi suntem conștienți că acest ajutor va contribui la grăbirea dezvoltării Republicii Populare Române, a fost cu puțință numai datorită faptului că România de azi, eliberată de glorioasele forțe armate ale Uniunii Sovietice, a rupt definitiv cu politica internă și externă a claselor exploatare puse în slujba imperialismului străin.

Republica Populară Română, în frunte cu clasa muncitoare, merge cu hotărâre pe calea adevăratei democrații, a prieteniei și alianței cu U.R.S.S., a luptei active pentru o pace trainică între popoarele lumii.

Poporul român va folosi acest ajutor pentru a grăbi dezvoltarea din toate punctele de vedere a Republicii noastre Populare, factor activ de întărire a lăgarului antiimperialist și democratic, factor de întărire a forțelor păcii din întreaga lume.

Rugându-Vă să transmiteți mulțumirile poporului nostru u guvernului și poporului sovietic, g'oi osului Partid Comunist (bolșevic) al U.R.S.S. ne îndreptăm cu deosebită dragoste gândul plin de recunoștință către D-Voastră, care ați arătat întotdeauna o părintească grijă poporului nostru pornit pe calea clădirii prin luptă și muncă a unei viți noi, libere și ferice.

Trăiască marele popor sovietic!
Trăiască prietenia româno-sovietică.
Trăiască Generalisimul Stalin,

Bevin și aliații săi arabi nu vor să țină seamă de condițiile armistițiului

LONDRA, 12 (Rador). — Cu privire la evenimentele din Palestina Frank Pitten scrie în Daily-Worker că Bevin și aliații săi arabi vor continua să realizeze planul lor fără a ține seama de con-

dițiunile armistițiului.

Pitten scrie în continuare că Bevin urmărește vinderea Palestinei de Sud Egiptului ca în schimb Sudanul să fie vândut Angliei.

Muncitorimea din județul nostru a primit cu o deosebită satisfacție măsura guvernului R. P. R. de a trece la naționalizarea, întreprinderilor ind. bancare de-asig., miniere și transp

(Urmare din pag. III-a)

toare și vajnicii săi conducători.

În cadrul meetingului tov. Cocev din partea județenei P. M. R. Deva, Korosi Leopold noul director al întreprinderii, au scos în evidență însemnătatea covârșitoare pe care o aduce naționalizarea industriei în lupta poporului împotriva exploatarea omului de către om și a accentuat datoria pe care muncitorii o au de a-și mări vigilența sfărâmând fără cruțare orice ueltire sau sabotaj al ueltelor capitaliste, luptând cu hotărâre pentru realizarea sarcinilor ce ne stau în față știind că astăzi fabricile și bogățiile țării sunt ale poporului.

LA CRÎȘCIOR, Muncitorii dela minele de aur au salutat plini de entuziasm trecerea întreprinderilor la care

lucrează în proprietatea Statului.

În cadrul meetingului la care au participat un număr de cea. 3.000 muncitori au luat cuvântul tov. Cristian și Basch din partea județenei P. M. R., Deva, arătând importanța naționalizării făcută în interesul celor ce muncesc, tov. Adamovici în numele Sindicatului local și tov. A. Cristea în numele Uniunii Miniere.

Vorbind apoi tov. Benea noul director al minelor din tov. de a munci în strânsă co Crîșcior, și-a luat angajamentul de a muncitori și tehnicienii minelor pentru obținerea de noi victorii în producție.

Ca încheiere, în aplauzele nesfârșite ale întregii asistențe s'a dat citire unei moțiuni adresată guvernului prin care minerii din Munții Apuseni își exprimă marea

lor bucurie față de actul făcut de guvern în interesul maseilor muncitoare.

Muncitorii și-au luat angajamentul de a-și intensifica eforturile pentru mărirea producției și productivității muncii, fiind conștienți că prin munca lor contribuie la bunăstarea a întregului popor.

Astfel de manifestațiuni au avut loc la toate întreprinderile industriale și miniere din județul nostru care au trecut în patrimoniul Statului.

În cadrul meetingurilor ce s'au desfășurat în această zi, muncitorii tehnicienii și funcționarii întreprinderilor respective, și-au manifestat intens bucuria produsă de acest mare eveniment iar reprezentanții organizațiilor politice și de masă au evidențiat marea însemnătate a actului și oric, prin care s'a făcut dreptate poporului muncitor.

Gh. Pleșu

Declarațiile tov. Gh. Gheorghiu-Dej

(Urmare din pag. 1-a)

porului o așteaptă din partea guvernului, este necesar a trece aceste mijloace în mâinile Statului.

Înfăptuind acest act revoluționar, vom putea stimula toate energiile creatoare ale poporului nostru, printr'o muncă conștientă și însuflețită.

Prin consolidarea puterii economice a Republicii Populare Române vom putea asigura un ritm încă necunoscut în dezvoltarea economică și socială a Republicii noastre Populare.

Tov. Gh. Gheorghiu Dej a dat apoi citire, în aplauzele Adunării Naționale, proiectului de lege.